

Q:近期媒體報導總裁看升人民幣，並且總裁認為當人民幣貶值應該要買，請問這是您的看法嗎？

A:

一、本年3月6日個人於立法院財政委員會報告業務概況，答覆委員質詢有關人民幣議題時說明，中國大陸去(2013)年有1,800多億美元經常帳順差，加上人民幣利率偏高，資金流入2,400多億美元，其外匯存底1年間增加4,000多億美元，外匯存底亦高達3.8兆美元，其外匯市場情況係美元供給大於需求，過去1年人民幣約升值2.5%。當時，個人係從經濟基本面分析中國大陸國際收支情況，並非預測人民幣匯率走勢。

二、依據立法院3月6日財委會的會議紀錄（如附件），顯示本人的詢答內容如下：
「賴委員士葆：最近人民幣貶值了，請問彭總裁，最近人民幣在貶的時候，你有沒有賣出？」
彭總裁淮南：貶值是應該要買還是賣出？
對於外界解讀我暗示人民幣貶值時應該要買，與我的原意有所出入。

三、對於人民幣未來走勢，個人未表示評論意見。鑑於發展臺灣地區人民幣業務或金融商品涉及流動性、信用、匯率等風險控管，本行已多次發布新聞稿，籲請個人及企業於投資或營運時宜審慎評估與控管（詳見本行3月14日「臺灣人民幣市場穩健發展之說明」新聞參考資料，及3月15日相關媒體報導）。

立法院第8屆第5會期財政委員會第2次全體委員會議紀錄

時 間 中華民國 103 年 3 月 6 日（星期四）9 時至 11 時 45 分

地 點 本院群賢樓 9 樓大禮堂

主 席 賴委員士葆

繼續開會

主席：現在繼續開會，進行今天的議程。

邀請中央銀行彭總裁率所屬單位主管列席業務報告，並備質詢。

主席：現在請中央銀行彭總裁報告。

彭總裁淮南：主席、各位委員。今天承邀前來 貴委員會報告本行業務，至感榮幸。

壹、前言

以下謹就當前經濟金融情勢，與 大院上一會期以來本行貨幣、外匯政策執行情形，提出報告，敬請 惠賜指教。

貳、經濟金融情勢

一、國際經濟情勢概述

(一)全球經濟穩健復甦，通膨溫和

上(2013)年下半年迄今，美國經濟穩定成長，歐元區景氣轉呈復甦，先進經濟體成為帶動全球經濟成長之主力。Global Insight 本(2014)年2月預測全球經濟成長率為3.3%，高於上年之2.5%。

主要經濟體 GDP 成長率及消費者物價指數(CPI) 年增率

單位：%

經 濟 體	2013 年 GDP 占全球比重	G D P 成長率		C P I 年增率	
		2013 年	2014 年	2013 年	2014 年
全球	100.00	2.5	3.3	3.0	3.3
美國	22.61	1.9	2.7	1.5	1.3
日本	6.62	1.6	1.8	0.4	3.0
歐元區	17.16	-0.4	1.1	1.3	1.3
中國大陸	12.45	7.7	7.8	2.6	3.3
東協 10 國	3.24	4.9	4.9	4.5	4.5
中華民國	0.66	2.19	3.4 (2.8)	0.79	1.1 (1.1)
南韓	1.62	2.8	3.6	1.3	1.6
香港	0.37	2.9	3.7	4.3	3.9
新加坡	0.39	4.1	3.4	2.4	2.5

炒多少沒關係，你們就實價侍候他，就看你們要不要做而已，社會大眾對於貧富差距的忍受度越來越低了，這部分我們一起來努力。另外，請問現在外匯存底是多少？四千多億？

彭總裁淮南：2月底的外匯存底是4,179.38億。

賴委員士葆：美金仍是占70%左右？還是占75%？

彭總裁淮南：我現在不能答復。美金是最大宗。

賴委員士葆：最大宗沒錯，超過五成嗎？這次總該回答了嘛，回答沒有關係，這記者都知道，超過五成對嗎？我的重點不是在美金方面。

彭總裁淮南：問別的問題好不好？

賴委員士葆：好，請問人民幣有沒有買一點？

彭總裁淮南：我已經跟大院報告過，中央銀行的外匯存底已經有人民幣了。

賴委員士葆：大概2%以下？

彭總裁淮南：不多，我們是少量逐漸地買。

賴委員士葆：繼續買？

彭總裁淮南：不一定，我不能夠這樣講。

賴委員士葆：最近人民幣貶值了，請問彭總裁，最近人民幣在貶的時候，你有沒有賣出？

彭總裁淮南：貶值是應該要買還是賣出？

賴委員士葆：你看他繼續貶，當然要賣，如果將來升上來，要買啊，對吧？

彭總裁淮南：跟賴委員報告，我剛才已經講過了，2012年時他的匯率浮動區間要從0.5擴大到1時，大陸也弄過一次，讓人民幣貶了一次，這一次他故意在2月17、18日開會時，在18日9點15分開始連續讓它貶了5天，然後再升、再貶、再升、再貶，事實上，3月4日、5日收盤價格已經連續兩天提升了。

賴委員士葆：所以你清楚告訴我們，它還是看漲啦。

彭總裁淮南：我不表示意見。

賴委員士葆：就這個意思嘛。

彭總裁淮南：我不表示意見。

賴委員士葆：我從剛才的字裏行間讀出來的是這樣子。

彭總裁淮南：那是委員的解讀。

賴委員士葆：老百姓解讀跟你一樣，現在在貶，老百姓還是拚命搶進，搶到公股行庫不夠，民營行庫也出來說現在利率3%以上什麼之類的。我的選民說請央行行行好，為什麼限制個每天兩萬塊人民幣？那很麻煩，10萬元要跑好幾次。

彭總裁淮南：我跟賴委員一樣，我也不滿意。

賴委員士葆：你也想要去買是不是？

彭總裁淮南：對啊，那不是我的問題，賴委員，你了解的。

賴委員士葆：你講一下。

彭總裁淮南：不是台灣這邊的問題，我也不滿意啊，我一直想辦法，看看能否……